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Mérlegen a segítőkészség 

Sikeres nyári véradás 
Mint oly sok éven át mindig, 

az idén is sor került a nyári 
véradó napok megrendezésére 
június 17-18-19-én. A sajtó
ban nagyon sok negatív hír lá
tott napvilágot a vér felhaszná
lásáról és a véradók számának 
csökkenéséről. Ez tett kíváncsi
vá, s ezért kerestem fel dr. Ma
rosfalvi Ferenc főorvos urat, a 
helyi Vértranszfúziós Állomás 
vezetőjét, aki így foglalta össze 
tapasztalatait. 

- Nagy várakozással tekin
tettünk a városi véradó napok 
elé, hogy vajon a sok téves 
információn alapuló televíziós 
hír és újságcikk hatása hogyan 
érvényesül, és az újonnan ala
kult kft.-k, magánvállalatok, 
vállalkozások dolgozói és ve
zetői hogyan segítik a véradó 
mozgalmat. 

- Síit igazolt ez a nagy vára
kozás? 

- Az eredmény minden vára
kozást felülmúlt, mert idén is a 
sokévi átlag felett volt a vér
adók száma. 235 véradónk volt 
a három nap alatt. 

- A korábbiakhoz képest je
lentősen megváltozott mind a 
véradás, mind a vérfelhaszná
lás módja a gyógyító munká
ban. Hallhatnánk erről is pár 
szót? 

- A mai korszerű orvostudo
mány azt igényli tőlünk, hogy 
a vért a vérvétel után azonnal 

alkotóelemeire bontsuk, s így 
megnövelhető a felhasználha
tóság ideje és köre. 

- A közérthetőség kedvéért 
mondana erre egy példát is? 

- Az egyetlen véradó által 
adott vérmennyiségből az al
kotóelemekre bontás után há
rom beteg is részesülhet oly 
módon, hogy az egyik meg
kapja a vörösvérsejteket, a 
másik a vérplazmát, a harma
dik a vérlemezkéket. Arról 
nem is beszélve hogy a koráb
bi , fel nem bontott, azaz teljes 
vér 21 napig volt felhasznál
ható, míg a vérplazma fa
gyasztott állapotban akár egy 
évig is eltartható. A fent em
lített követelmények tették 
szükségessé, hogy a régi 
üvegpalackos módszerről a 
műanyag zsákos rendszerre 
térjünk át, amely messze kor
szerűbb, elengedhetetlen a 
fentiek megvalósításához. 

- Zárszóként visszakanya
rodnék véradóinkhoz. Nagyon 
örvendetes, hogy az új munka
helyi vezetők is - a régiekhez 
hasonlóan - jó példával jártak 
elöl, jöttek a munkatársaikkal 
együtt. Itt ragadnám meg az 
alkalmat és megköszönöm 
minden véradónknak az értékes 
és nagyon szükséges segítsé
get, amit nyújtottak - minden 
rászoruló beteg nevében. 

Az ősz majd hoz változást? 

Iskolák -
igazgató nélkül 

Megszívlelendő munkatársunk (N. T.) jó tanácsa a lap második 
oldalán olvasható, Patthelyzet, avagy a demokrácia technikái című 
írásában: mérges indulatok helyett a történtek higgadt elemzésére 
lenne szükség. Ugye máris nyilvánvaló, hogy az iskolaigazgató-vá
lasztás körül kialakult, parázsnak is mondható vitáról van szó, egy 
olyan ügyről, amely mostanra már némiképp megosztotta a 
képviselő-testületet. Lapunk, az Új Kemenesalja eddig is kizárólag a 
tényekre hagyatkozott, s ezután sem kívánjuk a vitát eldöntendő 
egyik vagy másik véleményt a tényközlés normáitól eltérően előtérbe 
helyezni. Jelen írás a szerkesztőbizottság azon álláspontja alapján lát 
napvilágot, hogy a tisztábban látás érdekében összefoglaljuk az 
ügyben eddig történteket, talán ezzel is elősegítve a kívánatos 
konszenzust. 

Tény, hogy a város két általános iskolája közül egyiknek az élén 
sincs kinevezett igazgató. Az Eötvösben már két éve, amióta a 
korábbi vezetőt nyugdíjazták. A hivatalos indoklás szerint a 
pályázatok a tantestület egyetértésének hiánya miatt nem vezettek 
eredményre. Ez a verzió szerepel a képviselő-testület április 29-ei 
ülésére készült előterjesztésben. Akkor ez hivatkozási alapnak 
számított, hiszen a döntés abba a gyakorlatba illeszkedett, hogy a 
képviselők figyelembe vették a tantestület véleményét, egyetértési 
jogát. Időközben hozta döntését az Alkotmánybíróság, miszerint 
a tantestület csupán véleményezheti a pályázót és a pályázatot, de 
a képviselő-testület felé egyetértési joga nincs. 

Ez a gyakorlatban azt eredményezheti, hogy a tantestület akár 
egyhangú igen vagy nem szavazatát is figyelmen kívül hagyhatja 
az önkormányzat, illetőleg a képviselő-testület. A Gayer Gyula 
Általános Iskola igazgatói álláshelyére kiírt pályázattal kapcsolat
ban ez történt: a képviselők többségének véleménye nem egyezik 
meg a tantestület tagjainak többsége által kialakított állásponttal, 
s a döntés a városatyák kezében van. 

Tény az is, hogy a tantestület és a képviselők közössége 
kompromisszumkészségről tett tanúbizonyságot, amikor az első 
nemleges döntés után nyilvános fórumon találkoztak egymással a volt 
pártszékházban. Eredményes kompromisszum azonban ezen a 

(Folytatás a 3. oldalon) 

Kismotorvezetői vizsga -
házilag 

Hosszú évek jó gyakorlatát folytatta az idén is a Berzsenyi Lénárd 
Általános Iskola, ahol nemcsak „saját gyerekeiknek", de a másik két 
általános iskola tanulóinak is lehetőséget biztosítottak arra, hogy a 
címben említett vezetői engedélyt megszerezzék. Az oktatást Rosta 
Sándor igazgató úr és Rosta Zsolt végezték. 

Ahogy azt az igazgató úr elmondta, 41 tanulóból mindössze négyen 
buktak meg, s ez az eredmény messze a legjobb a megyében. 
Megtudhattuk továbbá, hogy az így vezetői engedélyt kapott tanulók 
kulturáltan közlekednek, ami egyértelmű „nyereségnek" számít az 
egyénnek és az országúton járók nagy közösségének egyaránt. 

A tartalomból 
A politikai szepségvá-
lasztástoi a legszaba
dabb szabad demokra
tákig (4. old.) • Százki
lencvert éve érkezett 
Nemesdömőlkre Kis 
János (6. old.) » Jeho
va Tanúi (7. old.) • Em
berségből elégtelen (8. 
old.) - Mundérvásárhe
lyi búcsú (11. old.) 

Tájékoztatás 
a telefon

igénylöknek 
A képviselő-testület ¿992. 

június 25-i ülésén pénz-
visszafizetési garanciát vál
lalt a telefon-hozzájárulást 
befizetőkkel szemben. 

A megállapodás megköté
se céljából július |3-a után 
kérik, IIOJÍV üg.v félfogadási 
időben u műszaki és vállal
kozási osztályt szíveskedje
nek az érintettek felkeresni. 
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Tudósítás képviselő-testületi ülésekről 
Celldömölk város képvieseld-tesrületének június 10-i ülésén Baranyai 

Attiláné dr. jegyzdnd tájékoztatást adott arról, hogy az egyébként 
lakossági kommunális adó alá esd adótárgyak közel fele mentességet 
élvez, így a kivetett adó 3 millió 216 ezer forint. A gépjárműadó közel 
1 millió forinttal kevesebb a vártnál, mivel a tervezésnél a Belügyminisz
térium adataira támaszkodtak, amely az állandó lakóhelyet vette alapul. 

A gázépítés ütemezésével kapcsolatban vita alakult ki, mert a vissza
lépések miatt költségvetési módosításokra van szükség, ugyanakkor 
egyre sürgősebb a végső" döntés és a lakosság is türelmetlenné kezd válni. 
Portschy Tamás javaslata alapján elfogadták, hogy a telefonfejlesztési 
hozzájárulással összefüggésben igazolást adnak a pénz átvételéről és 
kezeléséről, valarnint az esetleges visszafizetés és kamattérítés módoza
tairól. 

I Lesz-e másodosztályú csapata 
a városnak? 

A közművelődési, oktatási, gyámügyi és sportbizottság által a CVMSE 
szakosztályainál tartott látogatás tapasztalatairól szóló előterjesztés rész
letesen elemezte az egyes sportágak helyzetét. A 36 versenyzővel és 100 
ezer forint támogatással rendelkezd asztalUetúszezők az 1991/92-es évad
ban az egyesület legeredményesebb sportolói lettek, mivel a férfiak az 
NB Ul-ban ezüstérmet szereztek. Néhány tehetséges leányt is bevontak 
a szakosztály munkájába, de teljes vertikummal (újonc, serdüld, ifjúsági, 
felnőtt) férfi vonalon működnek. Az önkormányzati hozzájárulás legna
gyobb hányadát, 650 ezer forintot a 140 kézilabdázó támogatására 
fordították. Az NB JI-es felnőtt férfi csapatnál az edző (Somlai Károly) 
szakmai felkészültsége révén, a biztató utánpótlásra alapozva, sikeres 
igazolások esetén akár a magasabb osztályba kerülés is elképzelhetd 1-2 
éven belül. Új színfolt a nól csapat, amely Csótár Adrienn irányításával 
a következő bajnokságban az NB II-ért is küzdhet A labdarúgó szak
osztály 120 versenyzőt foglalkoztatott és 350 ezer forintos támogatást 
élvezett. A sikeres igazolások, a kupában és a négy város tornáján elért 
eredmények még nem jelezték a későbbi problémákat. Az augusztusi 
bevonultatás azonban három játékost érintett és októbertől a MAV-nál 
jelentkező foglalkoztatási problémák miatt az edzésre járás rend
szertelenné vált. A novemberi bevonulás tovább rontotta a csapat játékos
állományát Tavasszal olyan sérülési és leállási hullám, valamint morális 
helyzet alakult ki, amit nem volt képes kivédeni a szakvezetés. Előfordult, 
hogy 4—6 fordulón keresztül egyszerre négy meghatározó játékos lába 
volt gipszben. Munkahelyi zavarok és elbocsátások miatt két játékos 
leállt, a kapust pedig öltözői tolvajlás miatt azonnali hatállyal el kellett 
tanácsolni. Ezen okok eredőjeként törvényszerűen következett be a 
kiesés. Nem lesz könnyű új csapat kialakítása, mivel egyre nehezebb a 
munkahely biztosítása és az iskolákban a labdarúgás háttérbe szorult a 
kézilabda mögött. 

A testület határozata szerint 1993. június 30-ig meg kell vizsgálni a 
sporttelep tulajdoni helyzetét és javaslatot kell tenni működtetésére, 
fenntartására. 

I Népi kezdeményezés után: 
Celldömölkön a helyzet változatlan 

A Gayer Gyula Általános Iskola igazgatójának kinevezésével kapcso
latban újratárgyalásra került sor népi kezdeményezés alapján. A képvise

lők - mivel zárt ülést nem tarthattak - a tantestület előtt kezdték meg 
vitájukat. Portschy Tamás kifogásolta, hogy Baranyai Sándor pályázatát 
nem kapta kézhez a képviselő-testület, ezért kérte annak ismertetését. 
Makkos István polgármester válaszában elmondta, hogy az előterjesztés 
tartalmazta a pályázat rövidített változatát és minden képviselő hozzájut
hatott az eredeti változathoz. Erdélyi Antal jelezte, hogy - sági lévén -
őt nem kötelezi semmire az aláírásgyűjtés és nem kívánja megváltoztatni 
véleményét Kijelentette, hogy a testület a munkáltató, neki kell vállalnia 
a felelősséget a döntésért Hanzsér Elemér fejtegetése szerint teljesen 
célját vesztette az athéni típusú demokrácia, a polgárok „piactérre szólí
tása". Ihász Judit úgy vélte, hogy emelheti a testület presztízsét, ha 
képesek lesznek hibás döntéseik megváltoztatására. Varga László Csaba 
alpolgármester szerint tiszteletben kell tartani azt, hogy egy közösség 
kiállt a vezetőjéért „Két év múlva rólunk is dönteni fognak" - jegyezte 
meg. Baranyai Sándor mint volt MSZMP-titkár maradt az egyeden a 
régiek közül, akibe még bele lehet rúgni... „A többiek hol vannak?" -
tette fel a kérdést Ihász Judit még rátett egy lapáttal: ..közöttünk is ülnek 
olyanok, akiknek piros párttagkönyvük volt.." Dömötör Géza hozzászó
lásában hangsúlyozta, hogy kár szépítgetni a történteket, mert egyértel
műen pártpolitikai döntés született! Kondlcs Balázs a tantestület egysé
ges álláspontját összefoglalva azt emelte ki, hogy ők mindenkit a végzett 
munkája alapján ítélnek meg, s ezért álltak ki igazgatójuk mellett 
Makkos István polgármester a vita lezárásaként közölte, hogy ha eluta
sítanák, akkor is indulhat Baranyai Sándor a következő pályázaton, s ha 
nem fognak jobb vezetői találni, akkor őt nevezik ki. Ugyanakkor 
rendkívül sérelmesnek találta korábbi határozatuk hibás döntésként való 
beállítását a szóváltások során. 

A testület tagjai nem változtatták meg álláspontjukat a szavazás során, 
s helybenhagyták korábbi döntésüket, amelynek értelmében új pályázat 
kiírására kerül sor. 

•» • •> 

Következő", soron kívüli ülését a testület június 25-én tartotta a 
döntésképességhez szükséges 10 képviselő részvételével. Mindössze 
egyetlen napirendi pontot kellett megtárgyalniuk: az egészségügyi alap
ellátás helyzete az új szabályozás tükrében. Dr. Nagy János városi tiszti 
főorvos tájékoztatóját köveiden Baranyai Attiláné dr. jegyzdnŐ elmond
ta, hogy az egészségügyi alapellátás rendezése várhatóan csak a második 
fél évre fog vonatkozni, mivel a Társadalombiztosítási Igazgatóság 
tájékoztatása szerint a kialakuló stnjktúra 1992. december 31-ig tűnik 
biztosnak. A második fél évben megjelenő jogszabályok fogják részlete
sen rendezni a következd évek alapellátását E bizonytalan, függd helyzet 
okozta, hogy az eldterjesztés alapján létrehozták ugyan a Kórház-Rende
lőintézettől független „Egészségügyi Alapellátás" intézményét dr. Bérdi 
Gusztáv vezetésével, de a gazdálkodással kapcsolatos feladatokat a 
Területi Gondozási Központra bízták. Farkas Zoltán a kérdéskörhöz 
való hozzászólásában kiemelte, hogy az alsósági „átlagosnál nagyobb és 
nehezebb" körzet hátrányai már évtizedek Óta Izsákfán csapódnak le. 
Javasolta, hogy a településrészt csatolják a boba-nemeskocsi körzethez, 
de intdítványát az átalakulás bizonytalanságai miatt elvetették. 

Németh Tibor 

Patthelyzet, avagy a demokrácia technikái 
A jog, a politika és az etika Bermuda-három

szögében született egy döntés, amely a demok
rácia próbaköve lehet Celldömölkön. Mérges in
dulatok helyett a történtek higgadt elemzésére 
lenne szükség. Jogosan döntött-e úgy a képvise
lő-testület, hogy nem fogadja el a tanárok és a 
szlllők által szinte egyöntetűen támogatott igaz
gatói pályázatot? Igen, jogosan. Ki merné két
ségbe vonni azt, hogy törvény adta jogával élhet? 
Jogosan háborodott-e fel a tanárok és a szülők 
közössége, hogy javaslatukat nem vették figye
lembe a képviselők? Igen, jogosan. 

A demokrácia azonban nem a jogok kizáróla
gosságán alapul és elemi követelménye, hogy az 
érintettek beleszólhassanak az dket érintő kérdé
sekbe. Az írott jogokhoz tehát íratlan szabályok 

is kapcsolódnak. A beleszólás mértéke igen, té
nye viszont nem kérddjelezhető meg. A jelenleg 
érvényes szabályozás a tantestületi határozat fi
gyelembevételének jellegét nem írja elő, ezáltal 
aknamezőt telepített az önkormányzatok és a 
nevelőközösség közé. A „kemény" jog után néz
zük meg a döntésformáló tényezdk más, ingová
nyosabb területeit Vajon politikus és etikus-e, ha 
mereven ragaszkodunk a saját jogainkhoz, de 
mások (bár bizonytalanabbul rögzített) jogosít
ványait kétségbe vonjuk? Nem, hiszen a szélső
ségek sohasem vezethetnek hosszú távú megol
dásokhoz. A politika ezzel szemben a kompro
misszumok művészete. Önmérsékletre lenne 
szükség mindkét fél részéről akár helyi kiegészí
tő szabályozás, akár gentlemen's agreement 

(hallgatólagos egyetértés) útján. Konkrét számok 
nélkül: a képviselők bizonyos nagymértékű tá
mogatottság esetén nem döntenek a nevelők el
len, ugyanakkor a pedagógusok elfogadják a 
testület esetleges azon döntését, amely a kisebb
ségben maradt, de nagyarányú szavazatot szer
zett pályázót nevezi ki igazgatónak. 

A presztízsszempontokon felülemelkedve a 
nagyobb (mozgás)szabadságot a jogok és garan
ciák egyensúlyának felismerése eredményezheti. 
Persze kívülállóként, apartvonalról mindig köny-
nyebb véleményt formálni, mint a valószínűleg 
„sok egyéb" szempontot mérlegre tevő szenáto
roknak. Valamennyien jól tudjuk, h-gy a tudatot 
a (hol)lét határozza meg... 

N. T . 


